

# 《贵州省旅游条例》修订有新意 你的贵州之旅，有法默默守护

贵州日报天眼新闻记者

贵州文旅持续红火，一个问题亟待回答：如何让法治建设适应旅游业多样化、个性化发展的新趋势？

恰逢其时，省十四届人大常委会第十七次会议审议通过了新修订的《贵州省旅游条例》，自2025年8月1日正式施行，以法治力量为打造“多彩贵州”文旅新品牌立柱架梁。

新修订的《条例》，有7章72条，修改了56条，重点对旅游规划编制、旅游促进与发

展、旅游经营与权益保护、旅游安全与监

督管理等作出规定。这不仅是一部地方性法

规，更是一份献给游客的“诚意攻略”。

## 自由行还是跟团游？

旅行不是漫无目的地游走，去往何方是关键问题。

无论是说走就走的背包客，还是追求省

心的团队游客，贵州从不厚此薄彼。

《条例》给出的答案是，让青山绿水邂逅智慧科技，配备好“电子导游”，明确要“提升文化旅游业数智化发展水平，推动建立全省统一的智慧旅游服务平台”。

今年4月，贵州文旅数字人“黄小西”亮相，她能生成贵州各大景点的“一站式”旅

游方案，提供智能行程规划、导览、订购等

服务，甚至能帮你定制“朋友圈”。

AI说得很满意，还可以选择“转人工”。

《条例》规定，旅游主管部门应当设立公益性

线上旅游咨询服务平台，为游客提供信息咨询服

务。

解决了“去哪儿”，又该“怎么去”？《条

例》致力于让每一次出游都能行之舒心安

心，规定“应当根据旅游发展的需要优先安

排通往旅游景区的交通建设项目”“完善为散

客和自驾车旅游者服务的旅游交通体系”。

倘若你想跟团出发，贵州也准备好了令人

省心的方案：“小车小团”让大小交通无缝

衔接，满足个性化深度游需求；“支支串飞”

联通空中走廊串珠成链，实现航旅融合、机

景联动……

《条例》还设置了“旅游经营与权益保

护”专章，对整治“价格欺诈”“强迫消费”

等乱象作出明确规定，为旅游客运包车

（船）经营者划出安全运营红线。

《条例》的修订，为我们进一步强化监

督、优化服务、保障游客权益提供了更坚

实的法治保障。”省市场监管局有关负责同志

表示，将致力于保障旅游市场安全、维护市

场秩序、打造放心消费环境。

## 观光游还是体验游？

旅游不仅要“一饱眼福”，更要追求身心舒爽。

贵州被誉为“山地公园省”，大自然厚爱

这里，多彩人文在此沉淀。好山好水是底

色，文化底蕴是底气，如何让游客愿意来、

留得下、走了还想再来，考验的是服务和

体验。

《条例》通过对旅游规划与资源保护开

发的明确，回应了这一问题。

“我们以自然保护地整合优化为契机，优

化各类自然美景区布局，并积极发展森林康

教子棋 谭晗 刘蓝婴

养、自然体验、科普研学等旅游新业态。”省

林业局有关负责同志解读道。

这正是“体验游”兴起的信号。《条例》明

确鼓励业态创新、服务创新，丰富和提升

旅游产品的文化内涵。比如，利用各种桥梁

资源开发相关旅游产品，打造推广特色美食

产品、美食品牌，鼓励结合文化场所、城市

综合体、休闲街区建设新型旅游景区、消费

集聚区。

跟着赛事去旅行、跟着演出去旅行、体

验民俗去旅行……近年来，一批文旅体融合

新玩法在各地形成热潮。

在贵州，荔波酷玩森林，用“森林探

索”俘获年轻人；“红飘带”借新技术，让红色

叙事直抵人心；“村超”以体育为媒，点燃

乡村活力。

为提升旅游业服务质量，《条例》还强

调，进一步推进旅游业与文化、科技、商

务、体育、工业、农业、林业、气象、养老等

相关产业和行业融合联动发展，支持和鼓

励创新发展旅游产品和新业态。

旅游无高下，但确有深浅。从资源保

护、业态创新、完善配套等多维度发力，既

留存山水之本，又呼应体验之需。《条例》的

修订，将进一步推动贵州旅游业高质量发展。

## 住酒店还是住民宿？

出门旅游，住是头等大事。住酒店，享

受的是标准化服务；住民宿，期待的是新

鲜感。

观游时代，景区景点是绝对主角；度

假游时代，住成了重要体验。很多游客不再

满足于标准化的酒店，转而向往各具特色的

“远方的家”。

2024年，贵州新增等级民宿259家、4C

级营地2家，万峰林、梵净山、黄果树等十大

民宿集群初具规模，营地、房车、农家乐旅

居等新兴住宿业态如雨后春笋般涌现，“多彩

贵州·醉美民宿”民宿公共品牌持续擦亮，跻身

全国民宿产业发展最快的省份。

新兴住宿业提质升级，是推动文旅产业

良性发展的必经之路，但成长中也难免有

烦恼。

《条例》明确，有关部门应当落实住宿业

管理职责，引导旅馆、饭店等传统住宿业和

民宿、露营地等新兴住宿业安全和规范经营。

面对新兴住宿业走俏，既要“严管”，也

得“厚爱”，统筹协调更显紧要。

《条例》明确，县级以上人民政府应当建

立新兴住宿业发展统筹协调机制，定期召集

商务、旅游、市场监管、公安、住房城乡建

设、应急管理等有关部门，解决新兴住宿业

发展中的重大问题。

省商务厅将同文旅等相关部门组织研

究起草《贵州省新兴住宿业管理暂行办法》，

积极引导和支持建立健全省、市、县三级住

宿业行业协会，制定行业规范、加强行业

交流。

民宿作为“远方的家”，住得好不好、舒

不舒心，游客最有发言权。

省商务厅有关负责同志表示，将优化投

诉评价渠道，认真听取每位游客的意见，期

待更多游客参与到贵州民宿的品质提升中来。

由贵阳市委主要领导亲自牵头办理。

建议不止于纸面。贵阳市文化和旅游局

等部门迅速响应，推出贵州贵安文化产业发展

高质量发展扶持奖励办法，吸引动漫、游戏等

新业态聚集，并探索以AI、AR、VR等数字

技术活化历史文脉传承的新途径。

面对数字游戏行业发展的痛点与堵点，

方伟龙还精准提出改革建议，积极推动贵阳

市大数据局等相关部门调研施策，为数字经

济体制机制创新注入“源头活水”。

方伟龙的履职，不止于建言。他主动

牵头专业团队，为城垣步道、文昌阁历史

文化街区量身定制数字化方案；推动《倩

女幽魂》《凡人修仙传》等热门电视剧、游

戏IP与甲秀楼、羊皮洞等本地景点跨界

联动。

在他的努力下，技术有了温度，数字成

为一种新的“贵阳方言”，讲述着古老而又年

轻的城市故事：古老的文昌阁可以通过电子

屏幕在现实中“再现”，甲秀楼的飞檐斗拱也

能立体化呈现在游客眼前。这些实实在在的

行动，让数字技术与城市发展的融合之路越

走越宽。

从深入一线的“调研者”，到建言献策的

“智囊团”，再到数字经济的“实干家”，方伟

龙的身份多重，但内核清晰：一位用专业能

力诠释担当使命的人大代表。

贵阳市观山湖区筑北综合服务站位于观山湖

区筑北综合服务站内，主要承担咨询引导、

应急帮扶、秩序维护等职责。

该服务站由省退役军人事务厅牵头，贵阳市

观山湖区筑北综合服务站具体运营，主要

负责退役军人安置、优抚、权益保障、就业

服务、权益保障、权益保障、权益保障、权益

保障、权益保障、权益保障、权益保障、权益

保障、权益保障、权益保障、权益保障、权益